



维和战场上的共产党员

——4名天津公安民警的忠诚守护故事

■记者 韩雯

忠诚是共产党员的本色,如何书写“忠诚”?聆听刚刚结束为期一年维和行动任务的4名共产党员给出的答案。

2024年5月,来自天津公安的孙波、邓乃伟、陈昆、任超,入选中国第十支赴联合国南苏丹任务区维和警队,他们告别家人朋友,踏上了这片最高气温可达50摄氏度以上、蚊虫肆虐、疾病横行的土地,以“热辣滚烫”的守护,担当中国维和警察的使命。

“到那之后,才真切感受到当地人民处在水深火热之中。”成为维和警察之前,孙波是公安和平分局网安支队的一名技术人才,当经常面对突发的武装冲突后,他不得不转换角色,以野战生存模式训练自己,一个热水壶烧水煮面,搭配维生素片就是他全天的给养。

对于孙波而言,生死考验时有发生。有一次,他和队友接到求助信息:有7位平民被困在冲突现场,不仅有襁褓中的孩童,还有亟需治疗的伤者。协调好红十字国际委员会南苏丹代表处后,孙波与队友顶着枪林弹雨,前往事发地点。“当时,几名持有枪械的武装人员怒目圆睁,不停摆着手,让我们往后退。经过谈判,才知道,对方之所以围攻村落,是因为他们认为村落里藏匿着敌对势力的首脑。”在紧张的氛围中,孙波找寻突破口,“现场发号施令的总是那个人,我们觉得他应该是‘领头人’,于是,从此人入手,经过一番拉锯战,才让对方撤离,所有伤员都得到了救治。”孙波说,与武装分子交锋,不仅需要展现无畏

的战斗意志,更要在错综复杂的局势中保持清醒头脑,凭借团队的力量和智慧来应对危机。

白天,滚烫的日光能灼伤皮肤,即使是帐篷里的温度也能达到50摄氏度;夜晚,蚊虫如黑色潮水涌来,毒蛇在营地周围游走。这是公安静海分局西城派出所社区民警邓乃伟踏入马拉卡难民营时,看到的当地百姓生存环境。

被分配到巡逻岗位后,邓乃伟手绘难民营地图,标注水源点、医疗站和潜在冲突区域;主动学习丁卡语,将一句句常用语反复练习。今年2月,近千名难民因食物问题,在难民营门口聚集闹事,现场秩序瞬间失控。邓乃伟与队友火速赶赴现场,他冲在最前面,用刚学会的丁卡语高喊:“我们正在想办法!”之后,他带领队员组成人墙,同时紧急联系后勤部门调配物资。经过6个小时的对峙与协调,危机终于解除。当第一辆满载食物的卡车驶入营地时,一位老妇人激动地瘫坐在他面前,紧紧握住他的手,泪水不断涌出。在这一刻,邓乃伟觉得所有的付出都有了意义。

来自市公安局出入境管理总队的陈昆是天津公安参与此次维和任务的唯一女民警,也是警队中年龄最大的女队员。她拒绝安逸,放弃了留在南苏丹首都朱巴相对舒适的工作环境,主动要求深入波尔战区。无论是日常巡逻、短途步巡,还是组织培训当地警察,陈昆都冲锋在前。之后,她被派驻到边境城镇阿科波,这里条件更为艰苦,没有手机网络、没有热水,甚至没有像样的道路,当地人几乎不会说英语。又赶上南苏丹正值雨季,道路泥泞,陈昆和队友们不

惧艰辛,深入当地镇政府、移民局、警察局、学校、药店、商铺等,开展安全检查和风险评估,与居民亲切交流,了解他们的需求和困难,为当地安全管理提供中国经验。

在南苏丹维和,没有给公安滨海分局技侦支队技术一级主管任超“适应期”,他直接进入“实战区”,“刚工作,就遇到一起恶性斗殴事件,因食品和物资分配的问题,难民营中两拨人打了起来,人数从数十人渐渐聚集成上百人。我们到达现场时,他们正准备使用冲锋枪,好在及时控制住,才避免了悲剧发生。”任超说。

“我们还要到野外开展巡逻工作,由于当地都是土路,一到雨季,道路泥泞难行,往返一百公里,就需要三四天,所以,我们不得不野外驻扎,有时高温暴晒,有时大雨倾盆。在野外驻扎时,我们不仅要克服蚊虫叮咬的烦恼,还要防止当地武装组织的偷袭。”任超介绍,有一次,巡逻队刚蹚过一条齐腰深的河流,就看到两具带有弹孔的尸体躺在路旁。凭借自己在国内从事过刑侦工作的经验,任超很快梳理出头绪,顺着脚印,他与队友在附近找到3名凶手并将其抓获。

除了用热血守护生命,4名来自天津的维和警察还在工作之余帮助当地困境儿童。他们自费买粮食、蔬菜给孩子;给孩子们讲课,教他们数学、英语,写汉字;帮助失散的家庭寻找亲人……在为别人撑起一片和平蓝天的同时,他们也有对家人的亏欠,撇下幼小的孩子,家人离世不能尽孝送最后一程,他们用生命维护和平,也在用行动诠释共产党员的本色。

共商共建共享 持续扩大深化合作 全球可持续交通高峰论坛高官会议多国参会代表畅谈交通合作未来

合作的前景非常广阔。目前,巴基斯坦正积极推动交通系统的数字化转型,我们已经开始推动高速公路沿线充电站建设,希望也能进一步推动智能交通的集成和升级。”

肯尼亚道路与交通部拉普塞特走廊发展局局长斯蒂芬·伊库阿·卡里乌基也告诉记者:“目前,不少中国公司在协助我们建设公路、铁路、港口。在交通运输领域上,肯尼亚一直有着自己的管理标准,通过这次会议我们学习到了一些可借鉴的标准,这

对我们接下来的相关发展会有帮助。”

埃及国家隧道管理局董事会副主席易卜拉欣·贝赫特·拉杰布·贝赫特透露,相关合作早已在中埃两国间开展。“目前,埃及东部和北部各有一座港口正进行扩建,据我了解其中还涉及与天津港的合作,中方为我们提供技术等方面的支持。”他说,“这是我第一次到访天津,这里鲜花盛开,城市非常干净、漂亮,我还了解到关于天津轨道交通、高速公路发展的现状,这些对我们推动相关基础设施建设都能起到借鉴作用。”

“聚焦‘大城三管’,加快提升城市治理现代化水平”调研协商座谈会召开

本报讯(记者 刘平)6月30日,2025年度“聚焦大城三管、大城智管、大城众管,加快提升城市治理现代化水平”调研协商座谈会召开。市委常委、市委统战部部长冀国强,副市长谢元出席并讲话。

与会人员观看了今年市委委托重点考察调研工作综述短片。市委统战部有关负责同志作工作情况说明,马延和、齐成喜、李剑萍、高秀梅、张凤宝等各民主党派市委会负责同志、无党派人士代表介绍调研成果,相关部门负责同志现场协商交流。

会议指出,在市委高度重视和大力支持下,各民主党派市委会、无党派人士围绕市委委托重点考察调研工作,紧扣

“提升城市治理现代化水平”这一主题精准发力,深入开展调研80余次,形成216篇意见建议,向市委提出直报建议39件,一批调研成果被有关部门采纳,转化为具体工作举措,充分彰显了统一战线服务中心大局的优势作用。希望各民主党派市委会、无党派人士代表持续做好调研和成果转化工作,并聚焦“十五五”规划编制,积极参政议政,为破解改革发展难题提供更多“金钥匙”。各单位各部门要落实统战工作责任制,强化政党协商意识、完善工作机制,高度重视、认真研究吸纳协商成果,全力提升城市治理现代化水平。

市委办公厅、市政府办公厅和市相关部门、部分区委统战部负责同志参加。

市人大常委会决定任命名单

(2025年7月1日天津市第十八届人民代表大会常务委员会第十九次会议通过)

任命王旭为天津市副市长。

市人大常委会任免名单

(2025年7月1日天津市第十八届人民代表大会常务委员会第十九次会议通过)

任命李清为天津市人民代表大会法制委员会副主任委员。

任命沈江为天津市人民代表大会民族宗教侨务委员会副主任委员。

免去王通海的天津市人民代表大会法制委员会副主任委员职务。

免去卞镇的天津市人民代表大会农业与农村委员会副主任委员职务。

免去李玉星的天津市人民代表大会常务委员会预算工作委员会副主任职务。

市人大常委会关于接受王通海辞去天津市人大常委会委员职务的请求的决定

(2025年7月1日天津市第十八届人民代表大会常务委员会第十九次会议通过)

根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》第三十二条和《天津市人民代表大会常务委员会人事任免办法》第十二条的规定,天津市第十八届人民代表大会常务委员会第十九次会议决定:接受王通海辞去天津市人民代表大会常务委员会委员职务的请求,报天津市第十八届人民代表大会第四次会议备案。

席地而坐的经济学家:

“普通人关注达沃斯,就是关注家庭和孩子的未来”

■记者 吴巧君

“对于普通市民来说,关注夏季达沃斯论坛,就是在关注家庭和孩子的未来。”6月24日,南开大学经济研究所所长、中国新一代人工智能发展战略研究院首席经济学家刘刚走进“助力深度科技发展”分论坛现场,因为席位已满,他找到入口附近一个台子的一角,席地而坐,认真倾听风险投资专家分享对深度科技投资的分析和判断。

刘刚是今年夏季达沃斯论坛议题设置中方专家组成员之一。“夏季达沃斯论坛举办的意义,是帮助人们更好地认识和把握未来。人们通过在夏季达沃斯论坛的交流和讨论,会产生对未来的理性判断和预期,从而更好地应对挑战和抓住机遇。希望天津的企业家能够更多参与到论坛中来,发现和抓住在不确定环境中出现的机遇。”刘刚说。

本届夏季达沃斯论坛的主题是“新时代企业家精神”。刘刚表示,创新和创业是企业家精神的本质。企业家精神不仅存在于企业,而且存在于政府、大学和科

研机构之中。今年论坛强调的企业家精神包括两个基本内涵:一是科技创新,二是开放合作。面对经济增长乏力,科技创新和开放合作是推动全球经济重新走向繁荣的关键。“对中国而言,无论是企业还是政府、大学和科研机构,都要发挥企业家精神,通过创新企业推动经济高质量发展。”刘刚说。

他表示,论坛讨论的主题和议题不仅是精英人群的事情。对普通人来说,论坛对未来发展做出的判断和预期,同样可以引导个人和家庭更好地投资未来,找到努力的方向,包括对孩子的培养。“自第一届夏季达沃斯论坛举办以来,很多议题都逐渐变成了现实。比如2016年论坛对第四次工业革命展开讨论,现在第四次工业革命已经到来,它的核心技术人工智能正在成为驱动经济社会发展的重要力量。”

最后,刘刚寄语天津企业家,面对新科技革命带来的机遇和挑战,要多了解、接触和掌握新技术发展的趋势,通过创新性竞争提升企业的竞争力。“在我们看来,没有创新,企业就没有灵魂。对未来发展趋势的充分了解和把握,是实施创新的前提和基础。”他说。

全流程线上办理 免收手续费

进出境邮件“一站式”办理平台在津上线运行

本报讯(记者 马晓冬)昨日,由海关总署开发的进出境邮件“一站式”办理平台在津正式运行,汇总了邮件查询、补充申报、税款支付、税款复核、退税申请、退运申请等多项功能。

“在天津邮局海关员的指导下,我把儿子从国外给我寄的保健品的订单和付款凭证上传到‘一站式’办理平台,不到5分钟就收到了平台发送的包裹放行通知。不仅办理过程很方便,还不收手

续费,我足不出户就能坐等收货。”作为我市第一位通过该平台进行自主申报的收件人,李女士高兴地说。

据统计,今年上半年,天津邮局海关累计进出境邮件超14万件。天津邮局海关综合业务科科长丁璇介绍,邮件收件人可以用邮件面上登记的手机号码登录“一站式”办理平台,查询进出境邮件、进境物品综合税率及通关政策,并办理税款支付、退税申请等手续,实现业务全流程线上办理。

我市首批长期照护师职业技能等级认定考试举行

拓宽职业通道 培育专业人才

本报讯(记者 李杨 廖晨霞)从市医保局获悉,日前,天津市首批长期照护师(五级)职业技能等级认定考试在天津医学高等专科学校举行。

作为全国职业技能等级认定体系的重要组成部分,本次考试以“零门槛、全开放”的报名政策,吸引了来自河北、山东、天津等多个省市的考生积极参与。首批认定考试共80名考生参加,年龄跨度从25至47岁,平均年龄40岁,中专、大学等各学历层次人员均有参加。

本次考试严格遵循国家职业技能标准,采用全国统一题库,分理论知识和操作技能两部分进行考核。考试全程实行闭环管理,抽题环节流程透明、公平公正,考试过程全程录像存档,各环节可追溯,切实保障考生权益与证书权威性。

随着首批认定考试落地,我市将分期组织多批长期照护师认定考试,通过政策激励与专业培训,助力打造高素质、专业化的长期照护人才队伍,为失能群体提供优质、更有温度的照护服务。



目前,作为今年我市民心工程生态宜居方面重要内容之一,柳林公园(三期)已展露新貌。该项目在柳林公园整体的科普教育和运动休闲功能的基础上,全面融入“海绵城市”理念,构建雨水循环机制,为市民打造融合生态景观与休闲运动的绿色空间。

记者 吴迪 摄

■记者 王音

午后阳光为西青区“人才会客厅”的落地窗镀上金边,天津德通电气副总经理慕广斌与天津理工大学电气工程与自动化学院副院长赵岩的笔尖在《产学研合作协议书》上交会——“人才会客厅”里奏响了“校企协奏曲”,成为西青区以柔性服务激活人才生态的缩影。在这里,没有刻板的工作台账,不见繁琐的审批流程,咖啡香与交谈声织就了一张覆盖政策、产业、教育、服务的人才服务网络。

一杯咖啡里的落户速度

“以前像无头苍蝇,现在推门就能找到‘解题人’。”刚拿到西青户口的科技领军人才戴先生感慨道。在西青经开区赛达企业家服务中心里的“人才会客厅”,有人才服务专员每天带着“政策包”在此“坐诊”,过去需要奔波人社、公安等多部门的落户事务,如今在咖啡香气中就能“一站式”办妥。

赛达企业家服务中心“人才会客厅”成立以来,人才服务专员累计接待咨询超500次,有效解决率达87%。“问题清单”实时更新,“满意答卷”展示栏则贴满了企业与人才送来的致谢便签——从“多门求解”到“一站式”办妥。

西青区人才服务有速度更有温度

“人才会客厅”架起连心桥

轻声细语中,蕴藏在为办事者递上的咖啡浓香里。

座谈会上的企业“相亲”

不久前,在位于天开西青园内的“人才会客厅”,一场企业代表座谈会如期而至。会上,当优瑞纳斯公司负责人提出急需对数控机床进行改造时,旁边的百利通负责人眼睛一亮:“这个我们能做呀!”双方一拍即合,难题迎刃而解。这场被企业称为产业链“相亲”的活动,通过绘制企业资源图谱,让6家重点企业坐到一起,不知不觉间拓展了“朋友圈”。

这间“人才会客厅”的活动日程表总是排得满满当当:5月举办新能源产业技术对接会,6月启动智能制造供需洽谈。不仅如此,“人才会客厅”举办金融服务、法律咨询、知识产权申报等专题对接会30余场,打造“服务超市”,有效赋能企业健康可持续发展。

青年认识西青的“第一站”

“谢谢你们的建议,现在我不会因为求职受挫而否定自己了!”在西青区人力资源服务产业园“人才会客厅”,天津师范大学学生陈明参加了一场名为“就业嘉年华”的活动。这里的职业导师为陈明“把脉开方”,不仅帮他完善简历,梳理面试技巧,还现场对接了3家匹配企业。目前,这间“人才会客厅”已经成为北京大学、天津大学、南开大学等10余所高校的“研学基地”,成为高校学子认识西青的“第一站”,带动更多学生毕业后选择西青,现已接待高校学生超300人次。

目前,西青区已在人力资源服务产业园、天开西青园、赛达企业家服务中心共设立3个“人才会客厅”,并以每月超10场主题活动的频率,让政策、资本、技术、人才在这里如活水般奔涌交汇,滋养出丰沃的人才生态。